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CHAPTER - V
ANALYSIS AND INTERPRETATION OF DATA

The welfare facilities in the Jamshri Mills Company 
Ltd., Solapur can be clearly understood with the help of the 
tables and charts.

TABLE - i
Table showing the Educational Qualifications of the workers.

r----- ;----------1---
Class INo.i

---------------r----------
Of Respondents 1 Percentage

“i
!

Primary 1 54
1----------
1 60.001

Matriculate 1 31
. | ....

i 34.44
........ 1 '

Technical 1... I.. 1
. |

1 1.111I
Vocational 1i 0

(
1 0.00«.........1

Diploma-Holder 1..... .... I ... . 0
1
1 0.00

1
Graduate i 0

. .. | .......
1 0.00
j...................................................1

Post-Graduate 1 ....... * 0 i 0.00
I

Total „ 1 86
|
1 95.56
• —J

Cduaatitxiol Quolrfioation

Ho (MB)
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From the above table it is clear that 60% of the
workers are 
matriculate 
education. 
education. 
graduate.

having primary education, 34% of the workers are 
and only 1% of the workers have got technical 
No worker of the Mill is having vocational 
None is diploma holder, graduate or a post

Id"rVi.
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TABLE - 2
Table showing Length of the Service of the workers.

1 Class
T----INo.•

----------------- 1------------
Of Respondents!Percentage1

1-10 yrs.
1
1i.. 15 1 18.67I

11-20 yrs.
1
11 55 1 61.11i

21-30 yrs.
1
1■ 14

I
! 15.561

Above 30 yrs.
1
11 6 1 6.671

1_ Total
1
I_i___ 90 1 100.00____1__ ______ ___i

Length Of Swbi

Fron
workers are 
matriculate 
education. 
education. 
graduate.

the above table it is clear that 60% of the 
having primary education, 347. of the workers are 
and only IV. of the workers have got technical 
No worker of the Mill is having vocational 
None is diploma holder, graduate or a post
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TABLE - 3
Table showing Employment Status and Category Of Workers.

t--------- r
i Class 1 No. Of Respondents

----;-r*
Percentage

—i
I 1
1 1 Skilled 1

| . 48 ' 79.03 f
1 1
1 1 Unskilled 1 | 11 17.74 1
I 1
i iI n~A 14 L_

Skilled i 21 75.00 '1
iDSiuii r
1 1t...    i.„

1
Unskilled 1

___________________L
7 25.00 1

J____________________________i

Employment Status dc Category Or' Workers

BMMWt Ifenw* Hamm* b« Bid

The above, table shows that out of the total permanent 
workers of the Hill, 74% of the workers are skilled and 17% 
of the workers are unskilled. And out of the total Badli 
workers of the Mill 75% of the badli workers are skilled and 
25% of the badli workers are unskilled.

f: ■’ •'
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TABLE - 4
Table showing opinion about the Honetary Benefits provided by

the Company.
r~

1i
—------ --------,---

Class INo.i
--------------- 1---------- 1
Of Respondents!Percentage!l 1l1i

i
Satisfactory 1 33 i 38.87 1. 1. . ....... -....ll1t

IUnsatisfactory 1i 30 1 33.33 i
1 1111

1
Normal 1

•
21 1 23.33 11 11

1L.
1

Total 1.............. 1 84 I 83.33 1--- 1---------- .

Monstivy EVinofitn

Ml ItauraM I'tTSl

f

}

The above table shows that 36% of t|he respondents are 
satisfied with the monetary benefits received from the 
company whereas 33*/. of the respondents are not satisfied with 
the monetary benefits given to them by the Mill. 23*/. of the 
respondents feel that the monetary benefits of the mill are
normal. 6% of the respondents did not give any response about 
this.
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TABLE - 5
Table showing opinion about the Latrines and Urinals.

11
-------------- r

Class INo.
..... I .....

Of Respondents
T---------- 1
1 Percentage 1

1
1
t

!
Satisfied 1 68

| |
1 75.56 11 11

1I
1

Unsatisfied1
. i

22
1 1
1 24.44 1

1
1

1
Total 1 80

1 1I 100.00 1
1.. ........1

Tnilois & fbaiiitiflM

The above table indicates that 75*/. of the respondents 
are satisfied with the latrines and urinals whereas 257. of 
the respondents are unsatisfied about it.
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TABLE - 6
Table showing opinions about the availability ofDrinking Water.

if Class INo.*
--------------1--------- 1
Of Respondents!Percentage 1____  _________ I_________ 11l1 II

Adequate 1ii 74 1 82.22 1 1 11l Inadequate l1i.. 13 1 14.44 i. . 1 . 11I Total I
1___ 87 1 86.67 i

■ L..  ........— -J

^ M*7r

OinMng Wotar FooilHae 

I ft+.*x)

/ \.

-v

V\\

\

7
' i :;*r»

The above table indicates that the 82% of the workers 
are satisfied with the adequacy of the drinking water, 
whereas 14% of the workers feel that the drinking 
supplied to them is inadequate.
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TABLE - 7
Table giving opinions about the availability of Ventilation

at the workplace.
1
1 ClassI. ... . .

"T---
1 No.i Of Respondents

T
1I
---------- 1
Percentage 1

i
1 Propert

1
ii .. 71 78.89 I

1
1 Inproper

i
1> 15 16.87 j

|
l Total«---- --- -

1
i~l___ 87 -L 96.67 1_________i

‘vfentibtimi HiailHiea

From the above, it is very clear; that 787. of the
>respondents are of the opinion that ventilation provided at 

the workplace is proper and satisfactory whereas 167. of the 
respondents are of the opinion that the ventilation is not 
upto the expectations.

i
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TABLE - 8
Table showing opinions about the lighting arrangenents

provided in the faotory.
r~- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1- - - - -

Class IHo. Of Respondents
i 1 1 v
iPercentage 1

Sufficient i 87 1 98.87 1
1

Insufficientt 3
j |
i 3.33 i

Total li 90 i 100.00 i

I

I

/
it

The above table indicates that 96% of the workers feel 
that sufficient lighting arrangements are provided in the 
mill, whereas 4% of the workers feel that the lighting 
arrangements are not satisfactory

: ,4

t f-.
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TABLE - 9
Table showing opinion about the medical facilities

1 .
1
t

1
Class INo........ 1

i i
. Of Respondents(Percentage!l ________ iI

1i Satisfied I
.............................................................. * 69

------- ,--
1. . ... 1

76.67 1
............................. .1l1l

1
Hon Satisfied 1 14

1
1

.1
15.58 il1

11
1

Total 1
...   ...................................... 1 81

l
1i

1
90.00 !i

Modbot Fboilrtie

ManaJMtel

The above table indicates that 76*/. of the respondents 
are satisfied with the medical facilities provided by the 
company in the campus whereas 157. of the respondents are not 
satisfied with it.
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TABLE - 10

Table showing the opinions about canteen facilities.

Class

I Satisfiedj-----------------------
Quality I Mon Satisfied 

I------------------------
(Normal

t Satisfled
j-----------------------

Quantity IMon Satisfied 
I------------------------
I Normal

------------------- 1------------------------
I Satisfied
I------------------------

Variety I Hon Satisfied
I------------------------
I Normal

No. Of Respondents Percentage!

49

11

21

40

17 7 <3

21

54.44
--------------1
12.22 I

-------------- 1
23.33 I

44.44 I

10.89

23.33 I

40

19 73

20

44.44

21.11

22.22

Canteen Foci lit tee
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From the above table it is clear that 54% of the
respondents are satisfied with quality, 447. of the 
respondents are satisfied with quantity and variety of the 
snacks and other eatables available and soft drinks in the 
canteen. 12% of the respondents are not satisfied with the 
quantity and 21% of the ‘respondents are unsatisfied with 
variety. 23% of respondents in case quality, variety and 
quantity are normal.
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TABLE - 11
Table showing opinions about the educational facilitiesprovided by the Company.

1

Class INo. Of Respondents
l

T-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1

1 Percentage 1
i l

Satisfied 1 32 1 35.56 1
1

Non Satisfied 1
l ....

54 i 60.00 i
l l

1

1

Total 1 86
l l

1 95 Jj6 1
j--------- - - - - - - - - - - - - - - - - 1

Eduootiofi Fa ailftiBB 

Mb Wf fi (♦.♦S'f

/
v

X

\

X.

7
The above table shows that 35V. of the workers are 

satisfied with the educational facilities provided by the 
mill. 60% of workers are not satisfied with it. The 
management of the mill should make a note of it and try to 
provide for more education facilities as majority of the 
workers are unsatisfied with it.

72



TABLE - 12
Table showing opinions about the housing facilities.

1—
Class

------------------ 1---------- 1
No. Of Respondents(Percentage!

I 1

Satisfied 50
i i
1 55.56 1

Non Satisfied 36
I I
1 40.00 1

1_ Total 86
l 1
1 95.56 1i i

Ht>utiing Pa cilitiea

T ill «l ,1

The above table shows that 55% of the respondents are 
satisfied with the housing facilities provided by the company 
whereas 40% of the respondents are not satisfied with it. As 
the percentage of unsatisfactory workers is not negligible, 
the management of the company should take a note of it and 
try to provide for the housing accommodation.
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TABLE 13
Table showing opinions about the safety measures.

1—
Class INo.1 .....

Of Respondents
T---------- 1
1 Percentage 1 | . .. |1

Satisfied 1 38 i 43.33 1
1

Hon Satisfied 1.... i 21 1 23.33 i
l 11

Total 1............... »
60

I I
1 86.87 1
j______________________ i

Sofoty MflOBuran

Of the total respondents, 43% are satisfied and 23% are 
not satisfied with the safety measures provided by the mill, 
which is seen from the above table.
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TABLE - 14

Table showing opinions about the rest room.
1—
i ClassI

------------------------ 1—
1 Ho Of Respondents

T------------------1
(Percentage!|. .... 11 1

1 1
1

Satisfied I................. I 15 ! 16.87 i
1 1i urinKxri|[ i

1 Water 1 Hon Satisfied Ii 48 1 53.33 1
I 1! 1

i i
1

Satisfied 1 14 1 n
i 12.22 i1 1Iv/XoaUiinOSS I

i ii f Hon Satisfied 1 12 i 13.33 i1 11 1
(Sitting & 1

1
Satisfied !t 11

1 1
1 12.22 1 I iI JLiUIi wSi X CLi» 1

(Facilities 1i........... ............... i Hon Satisfied 1 
•

13 i 14.44 i-J 1

Rest Room Facility



The above table indicates that 16% of the workers are
satisfied with the drinking water and 12% are satisfied with 
the cleanliness of the Rest Room whereas 53% of the workers 
are unsatisfied with the drinking water and 13% of them are 
unsatisfied with the cleanliness. It indicates that the 
company should make a provision for sufficient drinking water 
in the Rest Room. As regards to sitting and lunch taking 
arrangements, 12% of the workers are satisfied and 14% are 
unsatisfied, which indicates that the sitting and lunch 
taking arrangements needs improvement.
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TABLE - 15
Table showing opinions about-the ESI

t
^facilities.

i
1
i

Class INo.
l

Of Respondents
1 1
(Percentage I1 |I

1
■

Satisfied
I
1
i

64 i 7i.ii i
I
1

i
Non Satisfied 1 10 i ii.il i

111_ Total
------ 1----

1
.... 1..,...

67 i 74.44 i
* ---

ESI rooiHy

The above table indicates that 71% of the workers are 
satisfied with the medical facilities of ESI and 11% of the 
workers are not satisfied with it.
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TABLE - 16
Table showing opinions about the loans & advances given to the

workers by the Co.
1---

Class INo..... . . I... .. Of Respondents
T---------- 1
1 Percentage)| |1

Satisfied 11 . 31 1 34.44 i
1 .i1

Non Satisfied 1 28 I 3i.ii i
1

Total 1............—___1___ 50
I 1
1 80.58 I-i__________ i

Ioann & Advonaaa Foolitr

tta "■■■■ (9MB)

y
V

\X

\ ! y
Kn T

It is clear from the above that 34% of the worker® are 
satisfied and 31*/. are unsatisfied with the loans and advances 

given by the company.
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